

# 孙丽丽:敬业爱生 做汝河精神的传承者

以“敬业爱生,追求卓越”汝河精神为指引,二七区汝河路小学建立了一个优秀的教师团队,在教育教学方面取得了丰硕的成果,获得了骄人的成绩。成绩背后有这样一批人,他们身居幕后,默默付出,给一线老师提供坚实的依靠,他们的工作十分繁杂,却是学校不可或缺的一环,为学校的发展助力。二七区汝河路小学的教师孙丽丽就是其中之一。



## 引领教学方向 把关教育质量

从教19年,自从2010年来到汝河路小学,孙丽丽在这里工作了9年,从教学副主任到教学副校长,负责教学、共同体、考勤、招生、小升初等工作,一路走来,在校长的正确领导下,以强烈的事业心和责任感狠抓教学管理。

无论是教研室,还是教科室各个对口科室的工作任务,孙丽丽都认真对待,只要是上交的材料都会认真审核,只要是参赛的课都去反复听。对于学校老师教学教案,每学期多次检查审核,在检查后孙丽丽采取一对一的形式和相关老师交流反馈,基于课标教学标准,针对存在的问题及时修改,并合力完善教案。认真负责的工作态度,严谨务实的工作作风,使得学校老师的教案都来找她把关审核。一遍又一遍审核修改,完善优化,让孙丽丽对于学校每个老师的教案都铭记于心。

她用自己的爱心、耐心、责任心和对教育事业的忠心认真工作,使学校教育教学工作正常运行。

## 做好教育工作 坚守教学一线

孙丽丽深知作为教学业务领导,对于业务必须更加精通,不能脱离教学一线,所以她一直深入课堂,大量地听课研课,学校优秀教师的课堂是她学习的榜样,年轻教师是她重点帮助的对象。

对于孙丽丽来说,课堂是充满魔力和魅力的地方,多年来她始终坚守一线教学,负责语文、思品学科的教学工作,认真去上好每一节课,对待每一个学生。

语文、思品学科在学科中属于重要学科,牵涉非常多的教师,课堂教学

是质量的关键,是教学工作的核心。因此,她在平时工作中重点抓课堂教学,组织教师听课,开展教师相互听课评课活动,查看上课效果是否达到了预期,查看教师备课的有效性。

## 立足教育工作 走遍千家万户

在小学阶段,最重要的莫过于一年级招生和六年级小升初了,这是家长最为关注的大事。孙丽丽和同事们站在家长的角度多为孩子考虑,将工作细则一遍遍地讲解给家长,急家长所急、想家长所想。遇到特殊情况,总是想方设法予以解决,自己不能解决的,请示领导,直到将问题解决。

作为二七区小升初入户调查组的组长之一,孙丽丽走进周边小区,三天内走遍80余户居民,本着为教育负责的原则,为了走访调查的准确性,有的家庭需要二次,甚至三次走访调查。入户调查时间紧迫,工作任务量大,必须在家长下班后才能进行调查。从夕阳西下到夜幕降临,吵闹了一天的城市渐渐停止了喧嚣,小区内灯火通明,楼道里饭香扑鼻,家人在餐桌前欢声笑语,孙丽丽和同事们依然在一户一户地走访,直到小区里的最后一户人家熄灭了灯光,这时已是夜里11点多了。

出于对工作的负责,孙丽丽每天都会把当天的工作完成后再离开校园,多年来也一直践行着“敬业爱生,追求卓越”的汝河精神。“每当学期结束时,总会不由的感慨时间的飞速流逝,从事教育行业19年我始终有一颗平常心去真诚对待每件事,对待每个同事。我也将会在汝河精神的感召下继续前行。”孙丽丽说。

壮丽70年 奋斗新时代

# 孩子们为什么需要绘本

惠济区东风路小学教师 熊丽

绘本主要是给学龄前的孩子准备的阅读书籍,每一部获过大奖的绘本可以说都深深抓住了儿童的心理,让儿童在阅读过程中获得强烈的共鸣,因为这本书满足了儿童的精神需要。



## 睡觉的故事

恐惧是人类最重要的情感之一,对黑暗的恐惧其实就是对死亡的恐惧,唯有爱可以帮助我们面对。这些绘本就是这样的主题,孩子非常需要。

《月亮晚安》《你睡不着吗》《晚安,大猩猩》是这一类里最为出色的。《月亮晚安》《你睡不着吗》是给非常小的孩子看的。它们涉及了对黑暗、对未知情况的恐惧。面对这样的恐惧,唯有爱可以帮助孩子忍受。熊爸爸抱着小熊给他找来光明,让小熊有足够的安全感来面对黑暗。《晚安,大猩猩》所描绘的完全就是一个家庭晚上睡觉前的情景,文字很简单,但图画却充满乐趣和温情。知道孩子们最喜欢这本书的哪一页吗?就是整页漆黑只有两只大眼睛的那页。让孩子体会到了那种捣蛋之后希望得到关注的快感。

## 面对死亡

人的一辈子就是为了学习死亡,通过故事和图画让孩子来感受是比较直观的。

《爷爷变成了幽灵》《爷爷有没有穿西装》《长大做个好爷爷》《我永远爱你》从各个不同的角度讲述了跟死亡有关的故事,从这些故事中可以感受到只要在活着的时候好好地爱过,并且经常表达爱,死亡也是很容易接受的事。

## 可预测绘本

这类绘本特别有意思,总是带有很强的节奏感,读完上一页,孩子们很快就能通过看到下一页的画面重复上一页的内容。这种书能带给孩子巨大的成就感,仿佛自己就是创作者,这种阅读的快感在孩子的心理发展中起着非常大的作用,尤其是自信心。

比如《我们要去捉狗熊》:我们要去捉狗熊/我们要捉一只大大的/

天气这么好/没什么好怕的……

还有《晚安,猫头鹰》《和甘伯伯去游河》《晴朗的一天》《安娜的新大衣》《这片草地真美丽》《爷爷一定有办法》《要是你给老鼠吃饼干》《圆白菜小弟》等。

## 亲子关系

孩子需要感受到自己是爸爸妈妈最爱的宝贝,不管他有多捣蛋、多会惹麻烦,爸爸妈妈都能无条件地爱他。表现这类主题的有很多,《猜猜我有多爱你》《奥莉薇》《大卫不可以》《我爸爸》《我妈妈》。

在三岁以前的孩子心中,爸爸妈妈就是无所不能的,对爸爸妈妈的理想化就是他们心理健康的源泉。美国精神分析的自体心理学派创始人科胡特说:“孩子需要把自己的父母想象得完美无缺,对父母或其他人的理想化,是一个巨大的牵引力,可以使这个人过上被未来指引的生活。”这一类书就是来满足孩子的这种心理需求的。

## 好玩、充满童趣

这一类书有《月亮的味道》《好饿的毛毛虫》《好饿的小蛇》《憋不住,憋不住,快要憋不住了》《是谁嗯嗯在我的头上》等,这些书非常好玩,很容易让孩子产生共鸣,也让他们感到快乐。

还有关于环保的故事,如《小房子》《推土机年年作响 乡村变了》等。关于人生哲理的绘本,如《小黑鱼》《田鼠阿佛》《亚历山大和发条老鼠》等。

小学阶段,绘本作为小孩子的桥梁书,帮助孩子走上阅读之路。

# 追寻红色记忆 铭记革命精神——中山陵游记

港湾路小学六三班 刘昕雨

今年暑假,我们全家驱车到南京参观了中山陵。

中山陵是我国近代伟大的民主革命先行者——孙中山先生的陵寝。它前临平川,背拥青嶂,东毗灵谷寺,西邻明孝陵,依山而建。

我们进入中山陵景区后,立刻就被它的雄伟壮观吸引住了,白墙青瓦的建筑掩映于高大的梧桐树中,显得十分庄严。首先映入眼帘的是一座高大的花岗石碑坊,上面有孙中山爷爷题词的两个烫金大字——“博爱”。博爱,博大的爱,告诫人

们要用博大的情怀去关爱天下每一个人。

穿过博爱坊,墓道两旁挺拔高大的松树像执勤的士兵笔直地站立着,守卫着中山陵。“几辈登台谈主义,家家天下尽为公”。往前走,陵门的门楣上刻着孙爷爷亲手题词的“天下为公”四个字。孙爷爷将“天下为公”作为他一生的行事准则,为了国家利益不惜放弃个人的利益。

中山陵的最高处是祭园,据说陵园里共有392级台阶,代表着当时中国三亿九千二百万同胞。每爬完一段台阶,我都会想起孙爷爷的那句名言:“革命尚

未成功,同志仍需努力。”

爬完楼梯,只见祭堂的门楣上写着“民族 民权 民生”六个大字,这便是孙爷爷提出的三民主义。

中山陵的雄伟肃穆,孙中山爷爷博爱和天下为公思想的伟大,让我心潮澎湃。中国近代史上那段风云激荡的岁月,浮现于我的眼前,孙爷爷为了“医国”,先后发动组织了广州起义、惠州起义、黄冈起义,但均以失败告终。他并没有一蹶不振,而是继续组织发动武装起义,终于在1911年的武昌起义取得了成功,逐步

使清朝走向灭亡。他经历了无数次失败,换取了最大的成功。他公而忘私,救国救民,百折不悔,铸就了他愈挫愈奋的坚强斗志、永不停顿的奋斗精神。

少年强则国强。在今后的学习生活中,我们一定要好好学习,练好本领,为建设我们富强美丽的祖国贡献力量。

评语:看了你的游览作文,仿佛身临其境。你真是一个善于观察、用心体会的孩子,能用平实的语言写出内心的感受。指导老师 朱永锋